Salus Populi Suprema Lex Esto

About MoreLaw
Contact MoreLaw

Please E-mail suggested additions, comments and/or corrections to Kent@MoreLaw.Com.

Help support the publication of case reports on MoreLaw

Date: 02-25-2010

Case Style: Phillip Anthony Summers v. State of Oklahoma

Case Number: 2010 OK CR 5

Judge: Chapel

Court: Oklahoma Court of Criminal Appeals on appeal from the

Plaintiff's Attorney: Tim Harris, District Attorney for Tulsa County and Steve Kunzweiler, Assistant District Attorney, Tulsa, Oklahoma for the State of Oklahoma

Defendant's Attorney: Bob Stubblefield, Tulsa, Oklahoma and Mark Matheson, Sapulpa, Oklahoma

Description: ¶1 Phillip Anthony Summers was tried by jury and convicted of two counts of First-Degree Malice Aforethought Murder, in violation of 21 O.S.2001, § 701.7(A), in the District Court of Tulsa County, Case No. CF-2004-2056 (Counts I and II). In the sentencing phase, the jury recommended a sentence of death for both murders, after finding the following three aggravating circumstances in relation to both: 1) that Summers was previously “convicted of a felony involving the use or threat of violence”; (2) that Summers “knowingly created a great risk of death to more than one person”; and 3) that there was a “probability” that Summers would “commit criminal acts of violence that would constitute a continuing threat to society.”1 In accordance with the jury’s recommendation, the trial court, the Honorable P. Thomas Thornbrugh, sentenced Summers to death on both counts. Summers has perfected this direct appeal of his convictions and sentences.2 FACTS

¶2 During the early evening hours of February 23, 2004, Ples and Shelly Vann were eating dinner and watching television in their Tulsa home, at 38 East 50th Place North, when at least two armed persons entered their home and shot them both to death. Ples Vann was found lying on the floor in the living room, just inside the front door, with a paper towel in his left hand and a piece of pork chop bone in his right hand. Shelly Vann was found on the floor about 15 feet away, partially under the dining table. She too had a paper towel in her left hand. The television was on, but the volume was muted, and a television remote control was found on the floor near Shelly Vann’s right hand.

¶3 According to the medical examiner, both Ples and Shelly Vann died as a result of multiple gunshot wounds. Ples Vann had three gunshot wounds, i.e., he was hit by three different bullets. He was shot once in the face, on the right side of his nose, by a bullet that grazed the underside of his brain and exited behind his left ear.3 He was also shot through his upper right arm, by a bullet that then entered the right side of his chest, passed through his lungs and also his pulmonary artery, and exited out his upper left back.4 Ples was also shot in the right thigh, by a bullet that went through his right thigh and then entered the inner part of his left thigh and lodged there.5 In addition, a bullet was found inside his white shirt, next to his skin.6

¶4 Shelly Vann also had three gunshot wounds. She was shot once in the right upper chest, by a bullet that passed through her right lung and came to rest under the skin of her back, near the left side of her spine.7 She was also shot on the right side of her back, by a bullet that passed through both lungs, exited through the left side of her chest, and then went through her left arm before exiting again.8 Shelly Vann was also shot through her right upper arm, from back to front.9

¶5 The medical examiner noted that he did not observe soot or stippling around any of the wounds on either victim, which indicated that the shots were fired from a distance greater than two or three feet away. A .45 caliber bullet was recovered from underneath the carpet directly below where Shelly Vann was found, which suggested that she had been shot at least once when she was already down.10 In addition, nine cartridge casings (“casings”) were found in the home, seven Wolf .45 auto casings and two CBC .380 auto casings.

¶6 Ples Vann was employed by the David L. Moss Center, i.e., the Tulsa County jail, and Shelly Vann was a homemaker. The Vanns had three sons: Donald Tennyson, Quantee Tennyson, and Lawrence (“Bud”) Tennyson.11 Quantee testified that he had eaten a pork-chop dinner with his parents at around 4:00 or 5:00 p.m. that day.12 He left afterwards and later got a phone call from his younger brother, Bud, asking for a ride home so that Bud could get dinner. Quantee, along with Lakisha Harris, picked up Bud and then a woman Bud was dating, “Tiffany,” later that evening. Quantee dropped off Bud and Tiffany and was about to drive away when Bud came running out of the home screaming that their mother and father had been shot and were dead.

¶7 A neighbor and friend of the Vanns, Kenneth Norman, testified that he was in his home watching television the night of February 23, 2004, when he heard as many as 10 or 12 gunshots, at around 7:00 or 7:30 p.m. Norman testified that he rolled off his couch and hit the floor, since he did not know where the shots were coming from. He stayed on the floor for three or four minutes, listening for a car speeding away, but did not hear anything. He then got up, went to his own front door, and looked over at the Vann home, since there had been previous drive-by shootings there. Norman testified that the Vanns’ front door was open, though the screen door was closed, and that he watched for a while to see if Ples or Shelly would come to the door. When no one appeared at the door, Norman assumed everything was fine and went back to watching television.13 Norman testified that he did not hear or see anything else unusual that night, until he later heard Quantee out in the street crying, “They killed my mama and daddy.”

¶8 Bud testified that he talked to his mother around 6:00 or 7:00 p.m. that night about coming home to eat and then called Quantee asking for a ride.14 Bud testified that they arrived at the home of his parents around 10:30 or 11:00 p.m. and that the outside screen door was shut, but the main front door behind it was wide open. When he entered, he immediately saw his father lying rolled over on the floor, in front of the loveseat, which was in the living room very near the front door. At first Bud thought Ples had fallen asleep and rolled off the couch. He discovered that his father was dead and bloody when he bent down to help him up. Bud then looked around and saw that his mother was also lying dead on the floor across the room, in the area between the living room and the adjacent dining area. Bud ran out to tell Quantee what he had discovered.

¶9 Bud (and Tiffany) then got back in Quantee’s car, not sure what to do next. They drove around a bit and then went to the home of their neighbor, Kenneth Norman, to see if he had a gun. Bud testified that he wanted to get a gun in case someone was still in the home and that he did not even consider calling the police, because he “did not like being around the police,” since he was a member of the Neighborhood Crips gang.15 Bud testified, “I figured I could handle my own business,” and that within the gang culture this kind of thing would be handled “on the street.” Norman did not provide a gun, but Bud and Quantee decided to return home anyway.16 Bud testified that when they got back home, he searched his parents’ bedroom looking for his father’s gun---while his brother and the girls were in the living room crying---but he was unable to find it.17 At some point Lakisha Harris called “911.”18

¶10 Bud testified that he immediately assumed that the killing of his parents was related to an ongoing, violent feud between his gang, the Neighborhood Crips, and a rival gang, the Hoover Crips.19 In fact, Bud, Quantee, and other witnesses all testified that the Vann home had been shot at in multiple drive-by shootings prior to the murders of Ples and Shelly Vann.20 Bud also testified that he was a “fairly high ranking member” of the Neighborhood gang and that various members of the Hoovers held him responsible for acts of violence committed against Hoovers.21 Officer William Ellis, who was the Tulsa police sergeant in charge of the organized gang unit at the time, testified about how the two gangs operated and could be recognized, common gang terms and practices, subsets of the gangs, and about the very violent rivalry between the Hoovers and the Neighborhoods at the time.22

¶11 On February 25, 2004, two days after the Vann homicides, a tip came in to Tulsa police about a group of men in a black Ford Focus in North Tulsa, who were armed and possibly intending some kind of gang violence. Officer Timothy Ward was on duty in the Tulsa Police Department’s helicopter unit that night.23 Some time after 11:00 p.m. that night, Ward spotted a vehicle that appeared to match the description of the tip. Ward explained that the helicopter was equipped with a “Night Sun,” a 30-million, candle-power spotlight, which he shined on the car. After he did so, the car began speeding and driving erratically; so Ward alerted officers on the ground. The helicopter was also equipped with FLIR night-vision equipment, which detects heat and allows the viewer to see black-and-white images of things on the ground that produce heat.24 Ward used the FLIR to track the movements of the car and its occupants. The car turned into a residential area in North Tulsa, stopped in someone’s yard, near Main and Zion Street, and four persons bailed out of the car and ran. Ward continued to track the movements of these persons as best he could, using both the Night Sun and the FLIR, and communicated these movements to officers on the ground until all four men were apprehended shortly after midnight, within a few blocks of where the black Ford Focus was abandoned.25

¶12 Roy Summers (brother of defendant Phillip Summers) and Gregory McKinney were apprehended together and first that night, followed by Robert Fellows and then Phillip Summers.26 Since no guns, drugs, or illegal items were found either in the car or on any of the men, and none had any outstanding warrants, they were all four released at the scene.27 Later that night, however, Tulsa police officers who were searching the area for evidence, with a dog from their K-9 unit, found a plastic baggie containing seven live rounds of Winchester .45 ammunition, which was tucked in a wide area of a tree trunk at 2400 North Main in Tulsa, within a few blocks of where the four suspects were apprehended.28

¶13 Later that same morning, February 26, 2004, Officer Ronald Moulton, the supervisor of the Tulsa Police Department’s helicopter unit, reviewed the reports from the previous night and the FLIR recording. Moulton observed on the recording that at one point three individuals appeared to be crouched down together, possibly hiding something in some bushes near a large tree, and that another individual appeared to do the same thing near a fence. Officer Moulton and another officer went to the scene and located what appeared to be the tree from the recording. They were not able to locate anything suspicious near the tree, but when they searched the fence area where the lone individual had crouched down, they found a Bursa .380 semiautomatic pistol.29 The pistol, which was distinctive because its grips had been completely removed, was subsequently matched to the two .380 casings found in the Vann home.30

¶14 Sergeant Mike Huff, a supervisor within the Tulsa Police Department’s homicide unit, testified that around 2:00 p.m. that same day, he received information that two young black males, who were associated with a red Cadillac, were looking through the bushes in the area where the .380 pistol had been recovered. Huff and Detective Mike Nance, who were well aware of the events of the previous evening and the recovery of the gun that morning, immediately went to the area to investigate, but the men and the Cadillac were already gone. On their way back, however, Huff spotted a “white over red” Cadillac parked in front of a home on Ute Place.31 Huff testified that they attempted to find a place where they could sit and watch the car, but that it was difficult to find a spot where they would not be noticed. And in just a few minutes, some young black males began looking out the windows of the home, and then four to six of these persons came outside. Huff recognized two people in the group: Robert Fellows and Phillip Summers.

¶15 Huff first called Fellows over and began asking him questions. When he then saw Summers, Huff “hollered” over to him and said something like, “Hey, come here.” Summers did not respond. Instead, he “bounced a little bit,” started to take off running, looked back to see if Huff was going to chase him, which he didn’t, and then ran off.32 Huff testified that Summers was wearing dark-colored jeans and either a black or navy “hoodie” (hooded sweatshirt), that Summers had his right hand in his hoodie pocket the whole time, even as he ran away, and that the pocket appeared to be “weighted down” with something inside.33 When Huff attempted to ask Fellows questions about what had happened the previous night on Zion Street, in connection with the abandoned Ford Taurus, Fellows denied being there or knowing anything about the incident.

¶16 Around 9:00 p.m., on March 4, 2004, Highway Patrol Trooper Patrick Davis was traveling southbound on Interstate 244/Highway 75 in Tulsa, when a blue Ford Tempo came into his lane from the adjacent lane and nearly hit him. Davis immediately put on his lights, pulled in behind the car, and attempted to stop it. As the Tempo pulled toward the shoulder, the passenger-side door opened and a man got out. Davis got out of his car, pulled out his gun, and repeatedly ordered the man to stop and get on the ground, but the man simply jumped the guardrail and ran away. Davis testified that the man had his right hand in the front pocket of his black hoodie the whole time and that he believed the man was likely carrying a gun or other weapon.

¶17 Since he was alone, Davis did not pursue the man, but stayed with the stopped car and its two other occupants and radioed for assistance.34 Within about 20 minutes, Davis was informed that a man matching the description he had given had been located by Tulsa police officers a few blocks away, at Webster High School. Davis went to that location and identified the man being held, Phillip Summers, as the man who had jumped out of the car and ran.35 Summers initially refused to give his name, and he denied being the person who had jumped from the car.36 Summers was booked into jail on a complaint of obstructing an officer, but no charges were ever filed, and he was released.37

¶18 Tulsa police officers called for a K-9 unit to come to the scene that night, hoping to find a weapon or contraband along the path between the initial stop and Webster High School, where Summers was arrested. Although officers used an article of Summers’ clothing to give their dog his scent, nothing was found. Nearly one month later, however, on April 3, 2004, Karry Jordan was preparing to cut down a tree with his neighbor, along their fence line, when he saw a gun lying along the base of the tree, hidden in a bunch of thorny briars. Jordan picked up the gun, unloaded it, took the clip out, and called the police. Jordan lived between the spot where the car had been stopped and Webster High School and remembered the police search on the night of March 4.38 The gun found by Jordan was a .45 caliber semiautomatic Glock, Model 21. It was later matched to the seven .45 casings found in the Vann home.39

¶19 On March 19, 2004, Greg McKinney gave a statement to Tulsa police officers regarding what had happened on the night of February 23, 2004, naming Robert Fellows and Phillip Summers as the men who entered the home at 38 East 50th Place North and shot Ples and Shelly Vann. On May 6, 2004, first-degree murder charges were filed against Robert Fellows for the killing of the Vanns. And on May 17, 2004, Phillip Summers was added as a defendant in the case and charged as acting “in concert” with Fellows on both murders. A Bill of Particulars, seeking the death penalty, was later filed against both Fellows and Summers, on December 20, 2004. No charges were ever filed against Greg McKinney.

¶20 On October 27, 2004, McKinney was the State’s star witness at the preliminary hearing of Fellows and Summers. McKinney acknowledged that at the time he was arrested, on March 4, 2004, he was on probation for a prior offense of drug possession with intent to distribute. And by the time of the preliminary hearing, McKinney’s five-year deferred sentence on that charge had been accelerated, and he was incarcerated on that offense. McKinney denied being offered any consideration for his testimony and maintained that he was testifying against his fellow Hoovers simply because, “It’s the right thing to do.”40

¶21 McKinney testified that on the night of February 23, 2004, he got picked up by Fellows and Summers. They went to a Tulsa hotel where they basically rented a “smoker’s car,” i.e., Fellows gave a woman (who McKinney did not know) “some dope,” so that they could use her car for the night.41 They then drove around for about 45 minutes smoking marijuana, with Fellows driving, Summers in the front passenger seat, and McKinney in the back. At some point Fellows drove to 38 East 50th Place North and parked the car out front. McKinney testified that he did not know whose house it was or why they were there and that the others did not tell him. McKinney testified that Fellows and Summers, both wearing dark pants and dark hoodies, jumped out and went up to the front door of the home, with their hands in their hoodie front pockets. The car was left running but with the lights off, and McKinney maintained that he simply stayed in the car smoking marijuana the whole time.

¶22 McKinney testified that he saw Fellows knock on the front door (with his right hand) and that a large, older, dark-skinned black man, wearing a white t-shirt, came to the front door.42 The man who answered the door was much taller and somewhat heavier than both Fellows and Summers.43 According to McKinney, Fellows and Summers entered the home, and shortly thereafter he heard five or more gunshots, which sounded like mini-explosions. After about 45 seconds Fellows and Summers came out, walked to the car, and they drove off. McKinney testified that no one said anything or explained what had happened, and that he didn’t ask.44 They then went to the home of “some females,” where they hung out, watched t.v., and smoked marijuana for a while. McKinney testified that while they were there, Fellows pulled a black .45 semiautomatic Glock out of his hoodie pocket and that Summers got a silver .38 semiautomatic, without pistol grips, out of his hoodie pocket. McKinney testified that the two men placed these guns on the table and that they picked up the same guns and put them back in their hoodie pockets when they left. McKinney testified that Fellows and Summers then dropped him off at his home and that they never said anything to him about what had happened.

¶23 McKinney testified that he learned about the double homicide the next morning, when he saw it on television. He also testified that two weeks earlier he had heard Fellows say, in front of a bunch of people, “If we can’t get Bud, we’ll get somebody close to him.”45 McKinney acknowledged at the preliminary hearing that he was part of the stop on February 25, 2004, claiming that he simply walked away from the car, although the others ran, as well as the stop on March 4, 2004, which led to his pending possession charge. McKinney was unable to testify at trial, however, since he was murdered on August 9, 2005.46

¶24 By the time of the January/February 2008 trial of Phillip Summers, the State had given Robert Fellows what has to be described, based on both timing and content, as a true “sweetheart deal.” On February 14, 2007, the State dropped the two counts of capital, first-degree murder that it had filed against Fellows in the Vann double-homicide case, in exchange for his plea of guilty to two counts of accessory after the fact. According to the deal, Fellows would be sentenced after he testified against Summers at trial, and his State sentence would be entirely concurrent with his sentence in a separate federal racketeering case, i.e., Fellows would not do any additional time for his role in the murders of Ples and Shelly Vann. Fellows acknowledged at the outset of his trial testimony that he had numerous prior convictions, including two counts of possession of cocaine with intent to distribute, racketeering conspiracy, and two counts of shooting with intent to kill.47 On cross examination Fellows also acknowledged that at the time the Vanns were murdered, he was on probation for a separate possession of crack cocaine offense, with a sentence of six years.

¶25 Fellows testified that he joined the Hoover Crips gang when he was about 13 or 14 years old and that his street name was “Robo.” He testified that the following persons were also members of the Hoover gang: Greg McKinney (“Act Bad” or “Act Cad”), Phillip Summers (“Phil Phil” or “Stay High” or “Ste-Hi”), Roy Summers (“Long John”), Michael Summers (“Mikey D”), Roleitha Summers, Curtis Dion Jones (“Straight Face”), and Mark Bell (“Baby Morton”).48 Fellows described the ongoing and violent gang rivalry between the Hoover Crips and the Neighborhood Crips and testified that he personally had been involved in five to ten shootouts with Neighborhood gang members.49 Fellows testified about the importance of respect/disrespect in the gang culture, the idea of “putting in work,” i.e., doing things for your gang, and also “getting stripes,” i.e., earning the respect of fellow gang members by killing a rival gang member. Fellows testified that Bud Tennyson was a prominent member of the Neighborhood Crips and that he was considered a major target or “major stripe” among the Hoovers. Fellows also testified that in late 2003 and early 2004, there was a belief among the Hoovers that Bud Tennyson was responsible for the murder of Charlie Woo Summers (brother of Phillip Summers), who was killed in December of 2003.50 In particular, Fellows testified that he had heard Phillip Summers talk about wanting to kill Bud Tennyson, because Bud “had been putting in work in the neighborhood and it would be a major stripe to kill him.”51

¶26 Fellows testified that on February 23, 2004, he was with Phillip Summers, Paul Summers, Greg McKinney, Mark Bell, and some women, at an apartment in the Sunset Apartments complex, “[s]itting around smoking marijuana and talking about selling drugs and making money, the usual.”52 Fellows testified that Paul Summers had a .40 gun, Phillip Summers had a .45 Glock, and McKinney had a .380 pistol with broken grips.53 Fellows testified that he himself did not have a gun that day and that his right arm was in a full-arm, L-shaped cast, as a result of being accidentally shot by McKinney.54 After it got dark, Fellows left with Phillip Summers and McKinney. Fellows testified that he was driving his own red Cadillac, which had a white top, and that he hoped to get some money from a woman known as “Chocolate,” who owed him from an earlier drug deal.55

¶27 Fellows testified that they met up with Chocolate and another woman, who called herself “Trouble,” at a Tulsa hotel on Admiral. Fellows testified that he got his $40 from Chocolate, but that they then decided to go out and try to buy her some ecstasy pills. And they decided to take Chocolate’s car, which was a green Pontiac four-door.56 Fellows testified that he drove to a couple of different locations to get ecstasy for Chocolate, but was unable to get any. He claimed that he was “about to give up and just take Chocolate her car back,” when Phillip Summers stated that he knew a place where Fellows could get some ecstasy. According to Fellows, Summers then directed him to 38 East 50th Place North, a place where Fellows had never been and that he did not recognize, though he did know it was in Neighborhood Crip territory. Fellows testified that while they were driving there, Summers was sitting in the front passenger seat, with his .45 Glock in his lap, and that McKinney was seated in back, with his chrome .380 in his lap. All three men were wearing dark blue hoodie sweatshirts and jeans.

¶28 As they approached the home, Summers directed Fellows to slow down, turn off his lights, and pull into the driveway behind the Cadillac that was already parked there.57 Fellows testified that he stayed in the car, with his engine running, while Summers got out, put up his hood, and then urged McKinney to “come on Act Cad.” According to Fellows, Summers and McKinney then went up to the front door of the home, with their guns hidden in the front pocket of their hoodies. Fellows testified that the home was dark, but he could see the glow of a television set inside. Fellows testified that he saw Summers knock on the door and could tell that someone had answered the door and opened it slightly, though Fellows could not see who answered or hear what was said, since his car windows were rolled up.58 Fellows testified that after a few seconds, he saw Summers pull out his gun and start shooting as he entered the home. Fellows testified that he heard multiple gunshots after Summers went into the home, while McKinney just stood there on the porch “looking like he was shocked.” Fellows testified that after a while Summers came out of the home and was making “argumentative gestures” toward McKinney and appeared to be “cussing him out.” At that point, according to Fellows, McKinney leaned into the home, holding the door jamb with his right hand as he took one step into the home, and fired a couple of shots from his .380, using his left hand. Afterward, Summers and McKinney came back out, walked to the car, got in, and told Fellows to drive away.59

¶29 Fellows testified that he began driving back to the hotel where they had met Chocolate, in order to get his car back. He also testified that on the way there, Summers told him that they had been at “Bud’s house” and that Bud was not at home, so Summers “shot the guy that opened the door.” Summers also told Fellows that he “seen Bud’s mom and she looked just like Bud, so he had to shoot the bitch.” According to Fellows, McKinney did not say anything. Fellows testified that he was shocked and had not expected anything like that to happen.60 Fellows further testified that even within the gang culture, women and children are considered off limits. He explained, “You just don’t touch them. You don’t want anybody touching yours.”

¶30 Fellows testified that when they got back to the hotel where they had left his car, they switched cars without talking to Chocolate (leaving her car keys under her front seat) and left.61 They then returned to the Sunset Apartments, where the three of them hung out for a while with Paul Summers, smoking marijuana and listening to music. Fellows testified that after about 45 to 60 minutes, he and Phillip Summers left together to pick up their girlfriends. They later went to a home on Knoxville, where they met up with a woman named “Sandy,” who helped them rent a hotel room where they and their girlfriends stayed that night. Fellows testified that he saw a news report about a double homicide on television that night, which showed the house where they had been, but that they did not talk about what had happened at all.

¶31 Fellows testified that the next morning they dropped off their girlfriends and returned to the home on Knoxville, so Summers could change clothes. Later that day, February 24, 2004, they went to the home of Linda Bell, mother of Mark Bell.62 While they were there Fellows, Phillip Summers, Mark Bell, and Curtis Jones went into a back bedroom and had a conversation. Fellows testified that Jones asked Summers about the murder of the Vanns and that Summers responded, “We smoked a nap-nigger’s mama.”63 Fellows testified that when Jones questioned Summers further, Summers told Jones that Fellows “just drove the car.”64 Fellows testified that Summers also told Jones that he had knocked on the door and asked for Bud, but Bud wasn’t there, “so he [Summers] said he shot the nigga that answered the door, and then he seen Bud’s mama try to run and he said the bitch tried to run, so he shot her.” Fellows testified that Summers had his .45 Glock in his lap as he told the story and that Summers “just laughed” about what had happened.65

¶32 Regarding the night of February 25, 2004, Fellows testified that he was driving a black Ford Focus and that Phillip Summers, Roy Summers, and McKinney were with him. Fellows testified that they were all wearing dark hoodie sweatshirts and dark clothing and that they were all armed. This time Fellows had a .32 automatic; Roy Summers had a MAC 11; McKinney had his .380; and Phillip Summers had his .45 Glock.66 Fellows testified that Roy Summers was driving; Phillip Summers was seated in the front passenger seat; McKinney was seated in the back behind Roy Summers; and he was seated behind Phillip Summers. When asked why they ditched the car and ran, Fellows stated that it was a “smoker’s car,” that they were not sure if it had been reported stolen, that it should have been returned already, and that they were carrying drugs and guns. Fellows testified that they all went and stashed everything that they had under a tree and then took off running.67 Fellows testified that after being apprehended and interviewed by police that night, they all simply walked to McKinney’s grandma’s house and got a ride home.

¶33 Fellows acknowledged being contacted by Tulsa police officers later that same day, February 26, 2004, about what had happened the previous night and that he lied to them and denied being a part of it. Fellows testified, “That is what you are supposed to do when you come in contact with the police on the streets.” Fellows noted at trial that he was taken into custody in late April of 2004 for his role in the Vann homicides. Fellows acknowledged that he did not like Bud Tennyson and that if he had had the opportunity, he would have been willing to shoot him. He maintained, however, that he would not shoot women and children.68 Fellows testified that during Summers’ trial he was being held in a county jail under an alias, because he was now a “snitch,” and that snitches “get killed.” Fellows testified at trial that although he hated snitches, he decided to cooperate in the Vann case “because I did not want to die for something I did not do”; and he insisted, “I didn’t kill anyone.”

¶34 Tanisha Pearson testified that in early 2004 she was an exotic dancer and went by the name “Chocolate.” She testified that she knew Fellows, McKinney, and Phillip Summers, and that she had dated Roy Summers. She testified that on February 23, 2004, she was staying at a hotel on Admiral in Tulsa, with her friend Kelly Nixon, who was known as “Trouble.” Pearson testified that she loaned her green, four-door Pontiac Bonneville to Fellows and McKinney that night, so Fellows could get some ecstasy for her and Nixon.69 Pearson also testified that she talked with Fellows, McKinney, and both Roy and Phillip Summers at the Sunset Apartments on the night of February 25, 2004. She testified that the four men were in a black Ford Focus and that after talking with Roy, she became worried that they were going to get into some kind of violent gang conflict.70 So Pearson contacted an ATF (Alcohol, Tobacco and Firearms) agent that she knew, Peggy Tobin, about what she knew and her concerns.71

¶35 Roleitha Summers testified that she was the older sister of defendant Phillip Summers.72 She began her testimony by acknowledging that after originally being charged with racketeering in the federal conspiracy case against various Hoover gang members, on December 7, 2005, she agreed to plead guilty to intimidating a witness, namely, Tanisha Pearson.73 Roleitha testified that as part of her plea agreement, she agreed to assist the government and to testify whenever asked to do so, by any government entity, and in particular, to testify against her brother Phillip in the current case.74 In exchange, Roleitha was ultimately sentenced to just 54 months of probation, with credit for the time she had already served, and was thereby allowed to go home and parent her daughter, who would have been 5 years old at the time.75

¶36 Roleitha testified that while she was still a young teenager, she was “jumped in” to the Hoover Crips gang on 57th Street in Tulsa.76 Roleitha testified that being “jumped in” means agreeing to fight and basically be “beat up” by other gang members, and that her younger brothers Roy, Paul, and Phillip watched as she was beat up by older Hoover males.77 She testified that she sometimes had to help support her family and that she did so by selling drugs and by stealing cars and then selling their parts. On cross examination, Roleitha admitted that she had sold drugs more times than she could count (certainly more than 100) and that she had probably stolen “hundreds” of cars. She admitted being the “enforcer” for the Hoover Crips among female members, i.e., when other girls got “out of line,” she would get called to “take care of business.” Roleitha testified that she was “violent,” fought “a lot,” and always carried a gun---though she denied ever pulling the trigger or earning a stripe.

¶37 Roleitha testified that she was a “major player” in the Hoover gang at the time of the Vann murders, though not at the time of trial. She also freely admitted that she still “despised” members of the Neighborhood Crips, whom she described as “offies” and “nap-niggers.” She testified that Bud Tennyson was a much-hated Neighborhood Crip and that it would have been a “major stripe” for any Hoover to kill or harm him. Roleitha testified that although she did not know who killed her brother, Charlie Woo, it was rumored among Hoovers at the time that Bud was responsible.

¶38 Roleitha also testified that some time after the shooting of the Vanns, she met up with her brother Phillip in the home of Chris Ann Carter.78 Roleitha testified that although the house was “full of people,” she pulled her brother aside near the kitchen and asked if he had been involved in the shooting of the Vanns. She testified that she confronted Phillip because “that was the word on the street” among Hoovers, and she did not want to believe it. She testified that Phillip responded that he went to the home looking for Bud and that he “didn’t mean to,” but that he shot Mrs. Vann “because she looked just like Bud.” Roleitha further testified that Phillip told her that McKinney and Fellows were with him, that McKinney “shot the daddy,” and that Fellows drove the car. According to Roleitha, Phillip also told her that they were using Tanisha Pearson’s car, who she also knew as “Chocolate.”79

¶39 Roleitha testified that she remembered Fellows being in an arm cast at the time, because McKinney had shot him in the arm. She identified the .380 with the “messed up” handle as a gun she had seen with McKinney.80 She further testified that it was a “common occurrence,” which she had frequently witnessed, for guns to be traded around among members of their gang set.81

¶40 Roleitha testified that growing up she had had a “good relationship” with her brother Phillip. When asked why she was testifying against him, Roleitha responded, “Because I don’t want to leave my little girl no more.” When asked by the prosecutor if there were any other reasons for her testimony, such as not wanting to be part of “all this killing” any more, she responded: “No. Because if it weren’t for her, I wouldn’t be doing it.”82 According to the record, Roleitha became overcome with emotion at least once during her testimony, and she acknowledged that she could not look at defendant Phillip Summers “[b]ecause that’s my brother.” Roleitha also agreed that after being out of jail and back with her little girl for two years, she’d “do about anything” to make sure that she did not have to go back to jail.

¶41 Brandi Summers testified that she was the wife of Charlie Woo Summers and that he was murdered on January 16, 2004.83 Brandi acknowledged that she received a letter from her brother-in-law, Phillip Summers, in May of 2004, a copy of which was available at trial.84 Brandi explained the meaning and significance of various gang symbols, slang, and abbreviations in the letter, including tombstones marked “C-Woo GIP” and “T-baby GIP,” as referring to Charlie Woo and Teresa Summers, both of whom were violently killed, as “Gangsters in Peace.”85 Brandi testified that she interpreted the letter from Phillip as asking her to basically find out what she could about the case against him.86 She further testified, in response to defense questioning, that the letter indicated to her that her brother-in-law was “scared” that he was “possibly going to be charged with murder and he doesn’t know why” and that she did not see anything in the letter suggesting that he was admitting to killing the Vanns or anyone else.87 Brandi testified that she interpreted the letter as requesting that she “assist [Phillip] in defending the case,” but she denied ever replying or doing anything at all in response to his request.

¶42 Brandi also denied having any idea what Phillip was referring to in the letter’s various references to “Act-Cad,” i.e., Greg McKinney.88 Brandi further testified that in discussions among Summers family members and their associates after the murder of her husband, the only name she ever heard as a possible suspect was Cornelius Finch, who had since also been murdered. She further testified that the first time she ever heard the name of Bud Tennyson even mentioned in connection with her husband’s murder was a few weeks before Phillip Summers’ 2008 trial.89

¶43 Robert Yerton, a fingerprint expert from the Tulsa Police Department’s forensic laboratory, testified at trial about all the items related to the Vann homicide that he examined and from which he attempted to glean fingerprint evidence. In particular, he examined the following items visually, with a laser, and then through the use of a Super Glue “fumes tank” technique: the Bursa .380 and its cartridge, magazine, and ammunition; the Glock .45 and its empty magazine; the seven .45 casings and the two .380 casings found at the scene; and the plastic baggie and ten rounds of Winchester .45 cartridges found under the tree. Yerton testified that despite all this effort, not a single latent fingerprint was even recovered from any of these items.

¶44 In fact, the only fingerprints that were recovered in connection with the Vann homicides were a number of latent fingerprints that were recovered from the storm door at the Vann home. Yerton testified that he compared all the prints recovered from the storm door to the known prints of Ples and Shelly Van, Bud and Quantee Tennyson, Robert Fellows, Greg McKinney, and Phillip Summers; but none of the prints on the door could be matched to any of these persons. Yerton testified that the prints recovered from the screen door were also put into Oklahoma’s computer fingerprint database, known as AFIS (Automated Fingerprint Identification System), but no “matches” for any of the latent prints recovered from the door were found that way either.90 Yerton noted that before he even began processing the Glock .45, the empty Glock magazine, and the Winchester .45 live cartridges, he swabbed them all for potential DNA evidence.91

¶45 Valerie Fuller, the State’s DNA expert, subsequently testified that she analyzed all the DNA evidence obtained in the case.92 Fuller testified that on both the Glock .45 handgun and the magazine associated with that gun, she found DNA material from at least two different people.93 She did not, however, obtain any DNA material from the swabbings associated with the Winchester ammunition. Fuller further testified that both Robert Fellows and Phillip Summers were excluded as possible donors to the DNA material found on both the Glock and its magazine. Fuller also testified that she tested the DNA swabbings that were taken from the Bursa .380 handgun, its magazine, and a single cartridge associated with that gun. She testified that DNA material was found on both the Bursa gun and its magazine that appeared to be a mixture of two male persons.94 Fuller testified that both Fellows and Phillip Summers were excluded as possible donors to the DNA material found on the .380 and its magazine, but that Greg McKinney could not be excluded, i.e., McKinney was a possible contributor to the DNA found on these items.

¶46 Finally, Fuller testified that she analyzed the swabbings of the .45 casings found at the crime scene and that on one of the casings, she recovered a mixture of DNA material from at least two people. Fellows, McKinney, and Phillip Summers were all excluded as potential donors to this mixture. Fuller acknowledged that she was never asked to analyze any potential DNA evidence from swabbings of the Vanns’ storm door. She also acknowledged that she did not find any DNA evidence whatsoever in the case that potentially matched Phillip Summers. Hence Summers was excluded as a possible donor regarding all the fingerprint evidence and all the DNA evidence recovered in connection with the Vann double homicide.

¶47 Within his case-in-chief, Defendant Phillip Summers presented the preliminary hearing testimony of Greg McKinney, which was read by persons playing each role. Summers also presented the testimony of various witnesses who suggested that Fellows had lied about not being a shooter in the Vann home and that he should not be believed. Officer Roger Smith, a Tulsa police officer, testified that on April 29, 2004, while he was guarding Fellows prior to his transport back to jail, Fellows asked him, “Which gun was my DNA found on?”95 Victor Miller, who was well known to the Tulsa district attorney, also testified on Summers’ behalf.96 Miller testified that during 2005 he was incarcerated at the David L. Moss Center jail, along with Robert Fellows and Bud Tennyson. He testified that Fellows approached him while they were in a recreation area and asked Miller if he knew anything about forensics and the law. Miller testified that when he asked Fellows what he was talking about, Fellows told him that “him and his homeboy went over to some people’s house and they went and handled their business.” Miller testified that he was familiar with what Fellows was accused of and that he interpreted Fellows as talking about killing some people. Miller further testified that he did not specifically recall the name Fellows mentioned as his “homeboy,” but that the name was not Phillip Summers.97 Miller further testified that a few days later he observed an exchange between Fellows and Bud Tennyson. Miller testified that as Fellows was being brought in from the recreation area at the jail, he heard Bud call out to him from his cell, “Man why did you kill my moms and my pops, man?” And according to Miller, Fellows responded, “I done it because you is a bitch.”98

¶48 Finally, Summers presented the testimony of Officer Derrek Lewis, the Tulsa police officer who was originally the lead investigator in the Vann double homicide. Lewis acknowledged that he had been to the Vann home prior to the February 2004 homicides, because the home had been “shot up quite a bit” in earlier drive-by shootings. Lewis testified about how the entire Vann homicide investigation and prosecution had “evolved” over the years, from being focused on Fellows and Summers as the shooters, because he and others believed Greg McKinney, to the belief that McKinney and Summers were the shooters. Lewis acknowledged a number of Crime Stoppers tips that came in regarding the case, including one on May 24, 2004, which named “Ray Campbell” as the person who had killed the Vanns. Lewis acknowledged that no effort was made to follow up on this particular tip, probably because it was anonymous. Lewis also gave his opinion, based upon his experience in the field, about how the events most likely transpired in the Vann home on the night of the shootings, although Lewis admitted that neither the medical examiner nor any other investigating officer had testified in support of his particular theory.99

¶49 The State presented a single witness in its rebuttal case: Bud Tennyson. Bud acknowledged being in segregation at the David L. Moss Center jail in 2005, but denied knowing or ever speaking to Victor Miller. Bud admitted that he did see Robert Fellows there and that he attempted to ask Fellows why he killed his parents. Bud testified that he was in the recreation area at the time and could see Fellows through the window of Fellows’ cell, which was on the second floor, and that although they could not hear each other, they could read each other’s lips. Bud testified that he mouthed the question, “why he killed my mommy and daddy” and that he added to Fellows, “you got a mommy and daddy just like I have a mommy and dad.” According to Bud, Fellows responded by mouthing the words, “I didn’t kill your mama and dad.” Bud denied ever having the conversations described by Miller.


¶50 In Proposition I, Summers alleges that his right to a fair trial was violated when the trial court refused to let him present the testimony of Cleon Christopher Johnson, who was present and willing to testify at trial, as himself having responsibility in the Vann homicides and in support of Summers’ “alternative perpetrator” defense that “Demarco Campbell,” and not Phillip Summers, was the third Hoover male involved with the shooting of Ples and Shelly Vann.100 In addition, Summers asserts that his trial counsel was ineffective for failing to more fully develop the Johnson evidence and other evidence that would have supported this alternative perpetrator defense.101

¶51 After defense counsel gave notice of its intent to present the alternative perpetrator testimony of Cleon Johnson, the State filed a motion in limine attempting to prevent this testimony and to prevent any argument from defense counsel that either Johnson or “Marco Campbell” had any responsibility for the murders of Ples and Shelly Vann.102 Just before the defense team began presenting evidence in Summers’ case in chief, the trial court held an evidentiary hearing on this motion and ultimately allowed Johnson, who was present and available, to testify in court, without the jury present, about what he knew about the Vann case.103 Before beginning his actual testimony, Johnson was sworn in, warned about the penalty for perjury, and also specifically warned that if he admitted participating in a first-degree murder, his testimony could be used against him in a prosecution on this charge and that the possible punishments for this crime in Oklahoma are life, life without parole, and death.

¶52 Cleon Johnson then testified as follows.104 Johnson began by admitting that he had been convicted of “a whole bunch” of felonies and that he was then incarcerated in state prison based upon convictions for robbery, murder, and three counts of shooting with intent to kill. He acknowledged that based upon his sentences on these convictions, some of which were consecutive, there was “a high probability” that he would never be released from prison. Johnson acknowledged knowing Phillip Summers, but testified that he himself was a member of the “1077 Hoover Crip gang,” which is a different Hoover set than that of Phillip Summers. Johnson denied talking to Summers in the preceding five years and denied owing any favors to members of the Summers family or any associates of Phillip Summers.

¶53 Johnson testified that in late 2003 and early 2004, he was a “shot caller” within the Hoover Crips, with the power to order a killing, and that he “was the one who put the hit on Bud [Tennyson].”105 Johnson testified that he was “locked down” in F-24 at the David L. Moss jail with Demarco Campbell and Greg McKinney, in mid to late 2003, and that they used to go to the recreation yard together.106 Johnson testified that he was with Campbell and McKinney “in the yard” at the jail when he ordered them to kill “Bud and whoever else [was] in the house.”107 Regarding motive, Johnson testified that he once witnessed Ples Vann (who worked at the jail) and Demarco Campbell get into a “heated” disagreement, and that afterward Campbell told Johnson that he wanted to kill Ples, his wife, Bud, and Quantee. Johnson testified that he was opposed to the idea at first, “because, you know, I mean, we have a code, no women and children.” Johnson testified that he changed his mind, however, after Bud killed his best friend, “Denon Woods” or “Little Wet.”108 Johnson testified that at that point, he told them “enough is enough” and ordered the hit, i.e., “kill Bud and whoever else [is] in the house.”109

¶54 Johnson further testified that some time after the Vanns were killed (on February 23, 2004), Campbell was re-arrested and brought back to David L. Moss and that they ended up in the segregation area together. According to Johnson, Demarco Campbell reported back that he had done what Johnson asked him to do and “exactly how everything went down.” In particular, Campbell reported that he and some other Hoovers had killed the Vanns, but that there was “one problem”; they had gotten wrong information from a Hoover stakeout of the home, and Bud was not actually at home at the time. Johnson testified that Campbell then told him what had happened and that the participants were himself, Robert Fellows, Greg McKinney, and Tanisha Pearson.

¶55 According to Johnson, Pearson, i.e., “Chocolate,” was used “as a decoy” to knock on the door, because they did not think the Vanns would open their door to two men that they had never seen before. According to Johnson, Campbell said that they forced Pearson to knock on the door, even though she was “worried about getting her fingerprints on the door,” while the men hid on the side of the house, and that when Ples Vann opened the door, “they rushed off in there and opened fire.” According to Johnson, Campbell said that they shot Ples Vann in the leg and that after he fell, they shot him in the head with the .380, and then they shot Shelly Vann with the .45. Johnson testified that Campbell initially said that he was the first one in and had shot Ples Vann in the face, but that Campbell later said he was “just in the car” and did not have a gun, but that McKinney had a .380 and Fellows had a .45. Johnson further testified that McKinney and Fellows, who were also incarcerated at the jail after the killings, told him “the exact same story.”110

¶56 When asked about any specific facts that would “lend credence” to what Campbell told him, Johnson further testified that Campbell told him about Ples being shot in the leg and head, that Shelly was shot in the back, and that they were “cooking or something.” Johnson added, “It was pork chops or something and, you know, [Campbell] said it smelled good off in the house and that he wanted to make a plate.” Johnson also noted that Campbell told him that Ples Vann had a pork chop in his hand that night.111 When Johnson was asked how he knew that Campbell’s story about what had happened was “reliable or truthful,” Johnson testified that “Gregory McKinney and Robert Fellows also told me the stories and all their stories was exactly the same.”112

¶57 Johnson admitted that it was not until January 25, 2008, just five days earlier, that he first acknowledged (to a defense investigator) that he was the one who ordered the hit. Johnson testified that when he earlier spoke to a defense investigator, on April 4, 2006, he told this investigator that Demarco Campbell killed the Vanns, along with McKinney, Fellows, and Pearson (Chocolate), and that Pearson was used as a decoy to get the Vanns to open their door.113 When asked why he was now admitting his own role in the double homicide, Johnson testified that he had had a “change of heart” and “needed to do what is right.”114

¶58 During cross examination Johnson admitted that he had testified before the federal grand jury, but said he was only asked about “Michael Summers and the Summers boys.” Johnson asserted that “[t]hey wanted me to sit there and lie on the Summers boys because they been trying to get the Summers [boys] for the longest.” The prosecutor then impeached Johnson with his federal grand jury testimony from March 3, 2004.115 When he was shown his grand jury testimony, Johnson initially testified, “I see this, but I don’t remember saying none of this.” He later acknowledged that the transcript shown to him at the evidentiary hearing was his earlier testimony.

¶59 Although the exact content of Johnson’s federal grand jury testimony is not entirely clear in this record, Johnson’s story before the federal grand jury was apparently quite different from his testimony at Summers’ trial. In the federal case, Johnson had testified that “Long John” (Roy Summers) said that his brother “Tom Tom” (Paul Summers), Marco Campbell, Mike D Summers, Monte Reed, someone named “Tyrone,” Arthur Bradley, and “a female” were all involved in the shootings of Ples and Shelly Vann, but that Bradley stayed in the car.116 According to this story, Mike D had the female go up and knock on the door, which is “how Mike D usually set people up,” while Monte Reed, Marco Campbell, Paul Summers, and Tyrone were on the side of the house. Then when Ples Vann opened the door, “Marco rushed up there and shot him in the face and in the chest, and then the mama, I guess she was trying to run to the back room or whatever, and Paul Summers came in there and shot her in the arm and the back and stuff.”

¶60 After his grand jury testimony was read to him, Johnson was asked whether it was his testimony, to which he responded, “I guess,” and whether it was true, to which he responded, “No.” When asked if he lied to the grand jury, Johnson testified, “They told me to.” When pressed further if he had lied, Johnson responded, “Yes, sir, I sure did.” After both parties then indicated that they had no further questions for Johnson, the trial court announced that since Johnson had admitted to committing perjury before the federal grand jury, he was officially committing Johnson, under 21 O.S.2001, § 501, to the custody of the Sheriff, for possible perjury proceedings “on the federal side.”

¶61 The trial court then inquired whether Defendant Summers was still proffering Johnson’s testimony. After defense counsel announced that Summers was indeed still proffering this testimony, the trial court ruled: “Denied on two grounds. Number one, it is hearsay, which is inadmissible. Secondly, it is inherently unreliable. There is no clear corroborating circumstance brought to my attention which would indicate the truthfulness of this statement.”117 Summers asserts, in Proposition I, that this trial court ruling violated his fundamental constitutional right to a fair trial and, in particular, his right to present evidence that someone other than himself was the perpetrator.

¶62 In its 2006 decision in Holmes v. South Carolina,118 the United States Supreme Court proclaimed, as it had in the past: “Whether rooted directly in the Due Process Clause of the Fourteenth Amendment or in the Compulsory Process or Confrontation Clauses of the Sixth Amendment, the Constitution guarantees criminal defendants ‘a meaningful opportunity to present a complete defense.’”119 After reviewing its seminal cases on this topic, the Holmes Court summarized:

While the Constitution thus prohibits the exclusion of defense evidence under rules that serve no legitimate purpose or that are disproportionate to the ends that they are asserted to promote, well-established rules of evidence permit trial judges to exclude evidence if its probative value is outweighed by certain other factors such as unfair prejudice, confusion of the issues, or potential to mislead the jury.120

The Holmes Court noted that the Constitution permits judges to exclude evidence that is (1) repetitive, (2) only marginally relevant, or (3) poses an “undue risk” of harassment, prejudice, or confusion of the issues.121 The Court recognized that the principle that defendants must be allowed a “meaningful opportunity to present a complete defense” is particularly important in cases where a defendant desires to present evidence that someone else, other than the defendant, committed the crime(s) at issue, i.e., third-party perpetrator evidence.122

¶63 The defendant in Holmes was convicted of beating, raping, and robbing an 86-year-old woman, who later died from her injuries.123 Extensive forensic evidence was presented at his trial, including evidence that Holmes’ underwear was found to contain DNA from both Holmes and the elderly victim.124 Holmes contested the reliability of the State’s forensic and other evidence at trial, and he wanted to put on evidence that another man, Jimmy McCaw White, was the one who had attacked and killed the victim.125 However, the trial court refused to let Holmes present this third-party perpetrator evidence, and the South Carolina Supreme Court affirmed Holmes’ convictions, based mainly upon the strength of the State’s forensic evidence.126

¶64 In Holmes, the United States Supreme Court vacated this decision, based upon its conclusion that the rule applied by the South Carolina Supreme Court did not “rationally serve the end” that such evidentiary rules are “designed to promote, i.e., to focus the trial on the central issues by excluding evidence that has only a very weak logical connection to the central issues.”127 And evidence that a third party, not on trial, has admitted to committing the crimes at issue cannot be said to have a very weak “logical” connection to the central issues at a trial involving these same crimes. Hence the Supreme Court reversed the decision of the South Carolina Supreme Court, which had affirmed Holmes’ convictions, despite the strength of the State’s case against Holmes, i.e., despite the fact that the State’s evidence was certainly sufficient to convict him.128

¶65 In Gore v. State,129 which was decided in the year prior to Holmes, this Court likewise reversed the capital murder conviction of a defendant who was linked to the crime at issue with DNA evidence, because the trial court did not allow the defendant to present the third-party perpetrator evidence that he wanted to introduce.130 Within Gore, this Court recognized that “[t]he Constitution guarantees criminal defendants ‘a meaningful opportunity to present a complete defense,’”131 and also that “[f]ew constitutional rights are more fundamental than that of an accused to present witnesses in his own defense.”132 Ultimately, this Court found that the trial court violated Gore’s right to a fair trial when it did not allow him to present evidence that Ronald Williamson had previously been convicted of the murder for which Gore was being tried, i.e., the murder of Debra Sue Carter, as well as some of the evidence suggesting that Williamson was involved in this crime.133

¶66 In the current appeal, the State quotes language from the Gore decision suggesting that a defendant’s third-party perpetrator evidence is inadmissible unless the defendant can provide evidence of an “overt act” by the third party toward the commission of the crime. Yet a careful reading of the entire Gore decision, including the separate opinions filed in that case, reveals that any true “overt act requirement,” in the context of third-party perpetrator evidence, died a (not very quiet) death in Gore. Although the main opinion addressed the history and development of this would-be requirement at some length and attempted to maintain some form of this requirement,134 this analysis was agreed to by only one other judge, who is not actually a member of this Court.135 And two of this Court’s sitting judges specifically stated that the time had come to “explicitly abandon the ‘requirement’ of proof of an overt act in admissibility determinations concerning third party perpetrator evidence.’”136 Perhaps more importantly, however, all fives judges who decided the Gore case voted to reverse the conviction of Glen Gore, based upon the exclusion of his proffered third-party perpetrator evidence,137 even though this evidence did not actually include any specific evidence of an “overt act” by Williamson toward the murder of Carter.138

¶67 Nevertheless, all of the judges involved in the Gore decision apparently did agree on a somewhat less specific standard regarding third-party perpetrator evidence, namely, that a defendant can present such evidence “as long as there is some quantum of evidence, which is more than mere suspicion and innuendo, that connects the third party to the commission of the crime.”139 In Pavatt v. State,140 this Court’s next big decision involving a claim of wrongful exclusion of third-party perpetrator evidence, which came down nearly two years later and after Holmes, the “overt act requirement” is not even mentioned.

¶68 In Pavatt, this Court addressed a claim that the trial court had erred in failing to allow the defendant to present a particular letter at his trial, which was received by the defendant during his trial and which purported to be from a jail inmate named Zjaiton Wood. The handwritten letter contained Wood’s “confession” to the murder that Pavatt was accused of and detailed how Wood claimed to have “committed the crime.”141 Wood, however, was unwilling to testify at Pavatt’s trial, and Wood’s counsel strongly objected to Pavatt’s attempt to force Wood to testify, on Fifth Amendment grounds. This Court began its analysis by finding that defendant Pavatt had no right to compel Wood’s testimony.142 The question then became whether a defendant in Pavatt’s position could put into evidence, as third-party perpetrator evidence, the bare letter from Wood purporting to confess to the murder.

¶69 This Court noted in Pavatt that it remains “mindful . . . that a defendant has a right to present competent evidence in his own defense, and that rules of evidence may not arbitrarily impinge on that right.”143 This Court then found that “[w]hether Appellant was denied the right to present a defense ultimately turns on whether the evidence at his disposal was admissible.”144 The Pavatt opinion then invoked the evidentiary rule of § 2804(B)(3), which is one of four specific exceptions to the hearsay rule “if the declarant is unavailable as a witness.”145 Section 2804(B)(3) contains what is often described as the hearsay exception for “statements against interest” and also contains the following provision, which would appear to apply, in particular, to much of what might otherwise be described as “third-party perpetrator evidence,” particularly the “confessions” of third parties: “A statement tending to expose the declarant to criminal liability and offered to exculpate the accused is not admissible unless corroborating circumstances clearly indicate the trustworthiness of the statement.”146

¶70 After recognizing this general evidentiary rule, we then tested the evidence proffered by Pavatt in that case, namely, the hearsay letter purporting to confess to the murder at issue, against this evidentiary rule and concluded that the letter did not meet this test, i.e., the proffered letter was held not to be sufficiently corroborated.147 We emphasized that in making this determination, the trial court must consider “any relevant evidence---even evidence the State discounts---in determining whether the statement is trustworthy enough to be admissible.”148

¶71 We do not question the holding of Pavatt, finding that the defendant’s right to a meaningful opportunity to present a complete defense was not violated by the trial court’s exclusion of the letter from the “compulsive jailhouse confessor” in that case.149 Nor do we question the validity, in general, of this well-established evidentiary rule, i.e., § 2804(B)(3). We do note, however, that if third-party perpetrator evidence proffered by the defendant is held to too high a standard under this rule, i.e., being denied admission unless “corroborating circumstances clearly indicate the trustworthiness of the statement”---a standard that the State does not have to meet regarding the admissibility of evidence suggesting the guilt of the accused, including the defendant’s own confession---application of this seemingly reasonable standard could, in fact, violate the defendant’s right to a meaningful opportunity to present his defense.

¶72 One of the underlying principles in Holmes and its predecessors is that the defendant’s evidence should not be treated with more suspicion than is the State’s evidence, and also that in our system, the trier of fact is the most appropriate entity for deciding disputes about which evidence is most reliable or “trustworthy.” We noted in Pavatt that “[o]ut-of-court statements, tending to exonerate the defendant and implicate the declarant, have traditionally been viewed with great suspicion,” citing two cases as support for this observation, one decided in 1915 and the other decided in 1888.150 Such an observation does not, however, fully comport with the later-developed, but now well-established doctrine regarding the defendant’s right to a meaningful opportunity to present his defense. Such a rule, at least when too rigorously applied, would appear to be “disproportionate” to the (reliability) end that it is intended to promote, since it subjects the defendant’s evidence to a more demanding admissibility evaluation than it does the State’s.151

¶73 In the current case, the trial court relied, explicitly and exclusively, upon Pavatt and this particular portion of § 2804(B)(3) as the basis for its ruling that Cleon Johnson would not be allowed to testify. The trial court, having just announced that it was referring Johnson for a possible federal perjury prosecution, inquired of the defense team whether it was still proffering his testimony. After defense counsel announced that Summers was indeed still proffering Johnson’s testimony, the trial court ruled: “Denied on two grounds. Number one, it is hearsay, which is inadmissible. Secondly, it is inherently unreliable. There is no clear corroborating circumstance brought to my attention which would indicate the truthfulness of this statement.” The trial court then cited Pavatt as “giv[ing] the trial courts instructions on this,” namely, “that a statement tending to expose the declarant to criminal liability and offered to exculpate the accused is not admissible unless corroborating circumstances clearly indicate the trustworthiness of the statement.”152 The trial court then concluded: “There is no---there are no circumstances that have been presented to me which would allow me to find that there is trustworthiness of the statement. Your offer is denied. The motion [in limine] of the State is sustained.”

¶74 At the outset, this Court must recognize that this analysis is much too cursory. The trial court was clearly unimpressed by the proffered witness and was probably greatly offended by Johnson’s blatant admission that he had “lied” during his 2004 testimony before the federal grand jury (“Yes, sir, I sure did.”).153 Nevertheless, a defendant’s constitutional right to “a meaningful opportunity to present a complete defense” does not depend on whether the trial judge, himself or herself, likes or believes the defendant’s witnesses.

¶75 We begin our analysis by recognizing that Cleon Johnson’s testimony (1) that he, himself, ordered the killing of “Bud and whoever else [is] in the house,” (2) that he gave this order to Demarco Campbell and Greg McKinney (and no one else), and (3) that Johnson’s motive for doing so was his personal belief that Bud Tennyson had killed his best friend, Little Wet, is certainly not “hearsay.”154 Nor has the State offered any valid reason for the exclusion of this direct, non-hearsay testimony. Unlike the jailhouse confessor in Pavatt, Johnson was willing to testify and to directly implicate himself in the crimes at issue, even though this testimony potentially subjected him to an additional prosecution for two counts of first-degree murder. This Court finds that the trial court clearly abused its discretion in refusing to allow Johnson to testify that he himself ordered the killing of the Vanns, to whom he gave this order, and his motive for doing so.

¶76 Whether Johnson should have been permitted to testify about what Demarco Campbell told him regarding Campbell’s involvement in the shootings and how they occurred is a closer call. This testimony would indeed be hearsay, i.e., an out-of-court statement of the declarant offered for the truth of the matter asserted, at least to the extent that the testimony was offered to exculpate Summers as being one of the shooters.155 And it is this testimony that must be tested against the rule of Holmes and its ancestors and progeny.

¶77 The State maintains that the testimony of Johnson about what Campbell said, most importantly, that it was Campbell (and not Summers) who accompanied Fellows and McKinney on the night they shot and killed the Vanns, was clearly hearsay evidence and that it was properly excluded under Pavatt and § 2804(B)(3). Specifically, the State maintains that the trial court correctly concluded that Summers failed to present evidence that “clearly indicated” the “trustworthiness” of Johnson’s testimony and that this testimony was thereby properly excluded.

¶78 Summers responds by pointing out some of the aspects of Johnson’s testimony that potentially made it “trustworthy.” Johnson’s testimony about what Campbell told him about the Vann shootings includes a number of specific details about the crime and how it happened, which are fundamentally consistent with the evidence presented at trial: that the shooters got bad information and Bud was not at home as expected; that the shooters were able to enter the home without forcing entry; that Ples Vann had a pork chop in his hand and that the home smelled like pork chops; that Ples Vann was shot in the leg and the head and at least once with a .380; and that Shelly Vann was shot with a .45 and in the back. While it is true that not all of the “facts” cited by Johnson were accurate and that Johnson could have learned some of the details of the Vann murders from a source other than Campbell, these factors affect the weight and ultimate believability of Johnson’s testimony, but not its admissibility.

¶79 In addition, Johnson’s testimony about what Campbell told him includes information about an additional “fact” that was not previously known, but which is consistent with known facts and potentially answers some of the remaining questions in the case.156 Specifically, Campbell’s description of the involvement of Tanisha Pearson as a “decoy” at the Vann home was not previously alleged or known, but fits with known facts, i.e., both Bud and Quantee Tennyson insisted that their parents would not have just opened their door to “strange men” standing on the front porch, and Pearson had already admitted to knowing both Fellows and McKinney and to helping them on the night of February 23, 2004 (by loaning them her car). This evidence also potentially answered a number of unanswered questions in the case, namely, how the shooters were able to enter the Vann home without any sign of forced entry, and who was the source of the various fingerprints on the front door that could not be attributed to any member of the victims’ family or to any of the alleged shooters.157 Hence there was evidence that could have been found to “corroborate” the trustworthiness of Johnson’s testimony about what Campbell told him. And the fact that Johnson was willing to implicate himself in the murders and to admit that Campbell committed them after being instructed to do so by him, i.e., Johnson, is an additional factor suggesting the potential trustworthiness of Johnson’s testimony.

¶80 At the end of the day, however, this Court concludes that the trial court abused its discretion by denying Summers the right to present the testimony of Johnson---including Johnson’s testimony that it was Campbell and not Summers who accompanied Fellows and McKinney on the night of the Vann shootings---because in the context of this particular trial, it simply violated Summers’ right to a fair trial to do so.158 The State’s case against Summers was fundamentally dependent on the testimony of numerous witnesses who were not much more “trustworthy” than Johnson, including witnesses who had potentially more motive for lying than he did, e.g., Robert Fellows, Roleitha Summers, Bud Tennyson, and Quantee Tennyson. In this context, it violated Summers’ right to a fair trial and to the presentation of a meaningful defense to prevent him from fully presenting Johnson’s testimony.

¶81 In Holmes v. South Carolina, the Supreme Court warned:

[T]he true strength of the prosecution’s proof cannot be assessed without considering challenges to the reliability of the prosecution’s evidence. Just because the prosecution’s evidence, if credited, would provide strong support for a guilty verdict, it does not follow that evidence of third-party guilt has only a weak logical connection to the central issues in the case. And where the credibility of the prosecution’s witnesses or the reliability of its evidence is not conceded, the strength of the prosecution’s case cannot be assessed without making the sort of factual findings that have traditionally been reserved for the trier of fact . . . .159

The current case is certainly not one where the defendant has conceded the reliability of the State’s evidence or its witnesses.

¶82 Phillip Summers has vigorously and consistently contested the reliability of the State’s evidence and its witnesses. And there can be no real doubt that some of the State’s star witnesses, particularly Robert Fellows and Roleitha Summers, have an established track record of lying and of willfully violating the law whenever they perceive that it is in their best interest to do so. In addition, unlike in Holmes and Gore, the forensic evidence available in the current case does not even implicate Phillip Summers. Phillip Summers is excluded as a contributor to all of the fingerprint and DNA evidence that the State was able to muster, despite extensive efforts to find and identify such evidence in the Vann home and on the guns, casings, bullets, and ammunition potentially connected with these crimes.

¶83 In this setting, in a trial with so many gaps in the evidence and with no forensic evidence linking the defendant to either the crime scene or the murder weapons; in a trial with so many unsavory witnesses, who have admittedly lied and broken the law as a matter of course in the past, and who have obvious and admitted personal motivations to testify falsely in the current case; in a trial where the two other persons who actively facilitated and committed the crime, who have admitted involvement in the shootings of Ples and Shelly Vann, have been able to completely avoid any actual punishment for these murders simply by being willing to point the finger at their gang-banging friends and cohorts, . . . it is hard to understand why Phillip Summers was not allowed to present the testimony of Cleon Johnson.160

¶84 Johnson was available and willing to testify, and even if his testimony could have been substantially impeached, so was the testimony of most of the witnesses who were directly involved with both the victims and the alleged perpetrators, since practically all of these persons were heavily involved in a gang (either the Neighborhoods or the Hoovers) and the violent criminal lifestyle of their gang. In this context, this Court concludes that the jury that had been impaneled to decide Summers’ guilt and determine his fate should have been allowed to hear the testimony of Cleon Christopher Johnson, in order to decide, consistent with Summers’ right to due process and to “a meaningful opportunity to present a complete defense,” whether Johnson’s testimony might possibly give that jury some “reasonable doubt” about Summers’ guilt.

¶85 This Court finds that Summers’ right to a fair trial and to the opportunity to present a complete defense was unconstitutionally violated by the trial court’s wholesale exclusion of the testimony of Johnson. Furthermore, given the highly contested nature of the evidence presented and the limitations of the State’s evidence---in particular, no forensic evidence linking Phillip Summers to either the crime scene or the murder weapons---this Court cannot conclude that this constitutional violation was harmless beyond a reasonable doubt.

¶86 Because Phillip Summers is entitled to a new trial and a new factual determination of his guilt, the remainder of his claims on appeal are rendered moot and therefore need not be addressed. This case is reversed and remanded for a new trial.

* * *

See: http://www.oscn.net/applications/oscn/deliverdocument.asp?cite=2010+OK+CR+5

Outcome: ¶87 The first-degree murder convictions of Phillip Anthony Summers are REVERSED, and this case is REMANDED FOR A NEW TRIAL. Pursuant to Rule 3.15, Rules of the Oklahoma Court of Criminal Appeals, Title 22, Ch. 18, App. (2010), the MANDATE is ORDERED issued upon the delivery and filing of this decision.

Plaintiff's Experts:

Defendant's Experts:


Home | Add Attorney | Add Expert | Add Court Reporter | Sign In
Find-A-Lawyer By City | Find-A-Lawyer By State and City | Articles | Recent Lawyer Listings
Verdict Corrections | Link Errors | Advertising | Editor | Privacy Statement
© 1996-2018 MoreLaw, Inc. - All rights reserved.